

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Приоритеты Российской Федерации в Арктическом регионе

Научный руководитель – Скаковская Людмила Николаевна

Бибиков Илья Александрович

Студент (магистр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: bibikov_26@mail.ru

Принимая во внимание сложившуюся обстановку на международной арене, нельзя не учитывать и отдельно взятые регионы, которые на первый взгляд не так часто фигурируют в повестках новостных изданий. Таковым является и Арктический регион.

Автором проводились исследования отношений стран на пространстве Арктического региона путем написания курсовой, выпускной квалификационной работ и ряда научных статей. Изучение данной темы позволило проследить динамику и понять механизм отношений стран региона. Получилось выявить основные проблемы отношений стран, и тем самым выделить приоритеты России в регионе.

В случае с Арктикой, приоритеты Российской Федерации неразрывно связаны с ее суверенитетом и ресурсами. Как выделяют эксперты, России и Канаде принадлежит 80% арктической суши (конкретно у России около 5 млн км²). В свою очередь это значит, что наша страна обладает большим, и даже до конца не изученным по объемам количеством ресурсов [1]. Энергетическая составляющая в последнее время все больше становится камнем преткновения для ключевых мировых игроков из-за чего и на платформе Арктического Регулятора, каким является «Арктический совет» предпринимаются попытки ограничить действия России. Именно в последние десятилетия значительно более активный, чем ранее, интерес к Арктике стали проявлять неарктические государства, которые видят в этом регионе не только возможность использования природных ресурсов, но и такой уникальный вид её возможностей, как Северный Морской Путь, который сокращает время перевоза товаров и сырья, снижает расходы на топливо и другие транспортные нужды [2]. Набирает обороты и тенденция сепаратных договоренностей на фоне ограничения России в АС.

Приоритеты России в области сотрудничества с Китаем в Арктике. Арктика стала пространством Российско-китайского интеграционного сотрудничества. Провозглашенный Россией новый, стратегический вектор во внешней политике по отношению к Китаю, который строится на тесном сотрудничестве, в значительной степени отразился на ситуации в Арктике. КНР, которая не скрывает свою заинтересованность за счет ряда компромиссов и поддержки позиций России, готова на расширение сотрудничества, отдавая предпочтение в проведении своего внешнеполитического курса в Арктическом регионе в первую очередь РФ [5]. При массовом применении санкций в отношении России на текущий момент, Китай остается торговым партнером стран ЕС, используя экономическую зону России в Арктике. Таким образом, Северный морской путь остается проводником товарооборота для Китая и ЕС.

Специфика и значимость региона определяется тем, что на его пространстве преследуют различные цели, которые касаются сил в военной и экономической сферах. Так США и Россия преследуют повестку контроля северных широт путем наращивания военной инфраструктуры. Европейский союз, который занимает неопределенное положение в процессе принятия его в Арктический совет, пытается стать полноправным источником влияния.

Все в большей степени возрастает роль Арктического Совета, как политико–дипломатического органа, имеющего одной из своих целей обеспечение геополитической и экологической безопасности в Арктике. В связи получением роли председательствующего государства, Российская Федерация в течение временного периода с 2021 по 2023 год проводит мероприятия, направленные на улучшение политической и экономической обстановки, расширение научной активности и обеспечения экологической безопасности в Арктике.

В условиях сложившейся международной обстановки, текущее сотрудничество государств, как на платформе АС, так и на пространстве всего региона приостановлено. В свою очередь этот факт может повлечь за собой развитие важнейших областей деятельности каждой страной индивидуально, при этом оставляя без внимания интересы и претензии других арктических государств восьмерки. Это в свою очередь может положительно сказаться на развитии региона в контексте конкуренции, а в негативном плане усугубить существующие напряженности. Главной причиной данного процесса является геополитическое влияние и растущая потребность в добыче ресурсов. Как и было отмечено выше, Россия обладает внушительной частью арктических территорий, что побуждает ее проводить определённую политику, которая направлена на защиту интересов и безопасности государства.

Таким образом, приоритеты Российской Федерации направлены на укрепление своей безопасности, политической воли при принятии решений, а также прагматическое сотрудничество субъектов, представленных на Арктических территориях. С каждым днем государства обращают свой взор на Арктику, изучая её ресурсный потенциал. Текущие события показали, что определённые государства и объединения будут стремиться к своему геополитическому влиянию, особенно на той территории, которая находится настолько близко. Остаётся сказать одно, что прогресс установления влияния на территории Арктики или ее участках от научного, и полагаю военного потенциала государств.

Список литературы

1. Арктика. Регион будущего развития / С.С. Жильцов, И.С. Зонн. – М.: Издательство «Аспект пресс», 2022. – 320 с.
2. Коньшев В.Н. Арктика в международной политике: сотрудничество или соперничество? / В.Н. Коньшев, А.А. Сергунин // Российский институт стратегических исследований. – М.: РИСИ. – 2011. – 194 с.
3. Joint Communication to the European Parliament, the Council, The European Economic And Social Committee and the Committee Of the Regions. «A stronger EU engagement for a peaceful, sustainable and prosperous Arctic». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/2_en_act_part1_v7.pdf – Дата обращения 27.01.2022. – Загл. с экрана.
4. Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН» : (Выпуск IV) №32, 2021 (№262). Арктическая стратегия Еврокомиссии: вызов для России или мера вынужденной интеграции? Д.С. Тимошенко – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://narfu.ru/upload/medialibrary/896/Arkticheskaya-strategiya-Evrokomissii.pdf> – Дата обращения 20.10.2022. – Загл. с экрана.
5. «Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества» : Материалы XI международной научно–практической конференции, Благовещенск. Военно–политический аспект в арктических стратегиях РФ и КНР. В. А. Сухушина – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46318983> – Дата обращения 14.01.2022. – Загл. с экрана.